

优化营商“软”环境 提升发展“硬”实力

——鲁西新区优化营商环境工作综述

通讯员 孙安琪

一个个惠民实策密集出台、一次次实际行动践行诺言、一件件为企业实事落地见效……一直以来，鲁西新区持续把优化营商环境作为推动高质量发展的重要载体和有力抓手，牢固树立“服务好现有企业是最大的营商环境”的理念，进一步完善专班服务、现场办公、每周调度、每季测评等工作机制，做好“全生命周期”服务，当好有求必应、无事不扰的“店小二”，以一流营商环境赋能经济社会高质量发展。

专班保障，提升服务质效

“水深则鱼悦，城强则贾兴”。营商环境是企业赖以生存和发展的土壤，代表着一个地方的软实力和竞争力，哪里营商环境好，人才就往哪走、资金就向哪流、项目就在哪建。

山东海辰长时储能一体化零碳产业园就是鲁西新区以真心、贴心、用心换来企业安心、放心、舒心在新区发展的有效印证。

“在厦门总部、在菏泽，我们交流近10次，我被他们的真情实意、专业精神和高效的行动力所打动。”谈起项目为何选择落户鲁西新区，厦门海辰储能科技股份有限公司联合创始人、总裁王鹏感触颇深。

据了解，2023年初，鲁西新区有关人员了解到海辰储能有在北方布局生产基地的意愿，便主动跟进并展开洽谈。同年4月，招商团队赴厦门，与海辰储能进行首次沟通，经过前后10余次的深入洽谈与对接，双方在当年11月签署了战略框架协议，一段跨越山海的“牵手”合作就此展开。

诚意打动人，拼劲更感人。山东海辰长时储能一体化零碳产业园作为鲁西新区招引落地的重点项目，签署战略框架协议后，鲁西新区迅速成立工作专班，围绕项目落地开工，量身定制差异化办理清单，多次主动上门对接，了解企业需求，提供实际帮助，以高质效、硬作风、优措施，助力项目实现了“签约即开工”。

“开工只是第一步，服务永远在路上。我们将进一步强化服务，出台系列激励政策，推动建立区域性新能源产业联盟，促进企业间的信息、技术、市场等要素共享，助推企业行稳致远。”鲁西新区相关负责人当即承诺，并以实际行动践行诺言。

项目开工后，鲁西新区靠前服务，主动对接项目需求，每周召开项目现场调度会，及时解决企业遇到的困难问题，全力推进项目建设工作。目前，该项目临建项目部及配套设施已全部完成，项目一期桩基施工已完成总体进度的95%以上，桩基静载检测完成90%以上。全产业链投产后将形成“发输配用”的能源产业链条和从材料到回收的电池产业链条的双闭环。

化繁为简，提高办事实能

2024年11月28日，优典饮品（山东）有限公司负责人将一面写有“热情贴心为企业 高效快捷办实事”的锦旗送至菏泽鲁西新区陈集镇便民服务大厅，对工作人员的优质服务表示感谢。

据了解，在项目落地期间，陈集镇行政审批办公室工作人员通过“一窗受理、并联审批、限时办结”的服务机制，简化了审批程序，仅用1天时间，企业就拿到了

营业执照。同时，围绕项目建设，成立工作专班，细化服务措施，项目从签约到落地建设，仅用了短短三个月的时间，使企业深刻感受到了鲁西新区满满的诚意和营商环境的“温度”。

同样感受到“新区速度”的还有海希储能5吉瓦时新型储能系统项目。

该项目是鲁西新区招引落地的重点项目，主要研发生产储能专用电芯、储能系统等产品。落户菏泽期间，鲁西新区高效服务，围绕项目建设前期的难点、堵点、痛点问题，量身定制了差异化办理清单，召集业务审批骨干现场办公，研究进一步简化环节、精简材料、压缩时限的可操作性。

不仅如此，在办理过程中，行政审批部门还为该项目配备了海希储能项目服务专员，主动开展延时错时服务，指导企业在平台上填写申报信息，并第一时间对申报材料进行审核通过，让企业“零跑腿”完成立项手续的办理，为项目全面建设按下了“快进键”。按照正常流程，海希储能若逐一申请6项审批事项，总法定办理时限是94个工作日，随着多项改革举措合力作用，海希储能落户菏泽的总办理时限从94个工作日压缩至8个工作日。

据了解，鲁西新区行政审批局2024年共为31个省市重点项目制定了个性化手续办理套餐，提供主动服务100余次。同时，持续推进“极速审批”改革，2024年共办结极速审批事项5901件，不仅瘦身了申请材料，也提高了办事效率，打通了为企业服务的“最后一公里”。

精准滴灌，提振发展信心

“税务部门的征纳互动平台真的太好了，不仅有税务人员给我们语音视频辅导，还能线上申请远程协助，给我们企业带来了很多便利。”近期，菏泽某供应链有限公司办税员曹先生为国家税务总局菏泽高新技术产业开发区税务局（以下简称“菏泽高新区税务局”）的高效服务点赞。

事情源于该公司登录电子税务局提交发票用票需求申请时遇到了问题，随即通过征纳互动发起视频求助，询问税务人员如何处理。

菏泽高新区税务局征纳互动运营中心座席人员了解情况后，立即联系相关部门启动“云上核查”功能。经核实，该公司法定代表人名下的另一家个体工商户是非正常户状态，纳税信用被关联为D级，纳入负面清单管理。随即，税务人员根据纳税信用评价与修复相关政策规定，对企业实施“一对一”信用修复辅导，在解除关联个体工商户的非正常状态后，帮助其线上提交纳税信用修复申请，信用等级成功从D级修复为M级，解决了该企业的用票问题。

重商更需要重温度，有温情的服务也是一种无声的力量。山东格林凯瑞精密仪器有限公司是一家2018年入驻启迪之星（菏泽）加速器的高新技术企业，在生产过程中，由于受市场大环境影响，芯片供应出现资源短缺。如果采购不到这批芯片，不仅影响公司多参数水质分析仪的产能和供应，还阻碍新产品的研发。于是，企业负责人王一就抱着试试看的态度，在微信朋友圈里发布了一条需求信息。

启迪之星（菏泽）孵化基地执行总经理贾洪林看到该条信息

后，立即与王一取得联系，核实所需芯片的规格和数量后，并通过启迪之星共享资源平台，成功帮其对接4家供货商，经过协商，最终与天津一家企业达成合作意向，并以低价线上签订了采购合同，为公司节省资金30余万元，帮助企业解了燃眉之急。

以上只是启迪之星（菏泽）孵化基地为格林凯瑞提供全方位、精细化服务的一个缩影。为畅通企业科技创新到现实生产力的“最后一公里”，该孵化基地以全周期的“精准滴灌”，呵护和支持该企业快速成长为国内领先的水质分析仪器研发制造企业。目前，该企业已拥有50余项专利技术，向国内市场推出数十款水质分析仪器，成交案例超20000件，更在2024年的第22届中国国际环保展览会上亮相，凭借产品创新性受到世界各地行业专家、学者的广泛认可和普遍赞誉。

得益于良好的营商环境，越来越多的企业扎根鲁西新区。截至目前，鲁西新区已认定国家级专精特新“小巨人”企业5家、省级单项冠军企业6家、省级瞪羚企业10家、创新型中小企业74家、专精特新中小企业61家，培育科技型中小企业159家，申报高新技术企业55家……如今，一个充满活力、创新驱动的高新技术产业集群正在加速构建，为鲁西新区高质量发展注入了强劲动力。

营商环境，优无止境。鲁西新区将把市场化作为鲜明主线，把法治化作为基础保障，持续抓好优化营商环境各项工作的落地落实，以营商环境之“优”，夯实经济之“稳”，推动发展之“进”，奋力谱写鲁西新区经济社会高质量发展新篇章。

马岭岗镇举办

“我在新时代文明实践所(站)过大年”文化惠民活动

通讯员 尹童一

寒冬岁末春风至，喜迎新春新气象。在新春佳节来临之际，为弘扬中华优秀传统文化，将新春美好祝福送到千家万户，1月21日，马岭岗镇举办“我在新时代文明实践所(站)过大年”暨“品年画 迎新春”文化惠民活动。在穆李村新时代文明实践站活动现场，书法家们挥毫泼墨，笔走龙蛇，行书、楷书、隶书等多种字体各展神韵。“一帆风顺年年好，万事如意步步高”等寓意美好的春联在笔下诞生，一个个饱满圆润的“福”字力透纸背。前来参加活动的村民络绎不绝，有的在桌前驻足观看；有的帮忙压纸，欣赏着墨迹未干的春联；有的与书法家热情交流，根据自家喜好挑选心仪的春联内容；还有的拿着写好的作品，满脸笑意地向旁人展示。现场欢声笑语，热闹非凡。

年画是中国画的一种，有着



吉祥如意的寓意，是民俗文化的传承和发展。志愿者将一幅幅色彩斑斓、充满寓意的年画作品递到村民手中，村民们接过年画边欣赏、边讨论，整个活动现场，欢声笑语此起彼伏，处处洋溢着节日的热闹气氛，恰似一幅充满生机与活力的民俗画卷，展现着传统文化在乡村的深厚根基与蓬勃生命力。

同时，在马岭岗镇新时代文明实践所，通过对年画的展览向

群众展示年画的种类和表现风格，帮助群众鉴赏年画作品，提高审美素养，充分感受传统文化散发的新时代魅力。

下一步，马岭岗镇将以此次活动为契机，持续开展形式多样、内容丰富的新春文化活动，进一步推动中华传统文化进入农村，让群众在享受文化盛宴的同时，更深入地感受中华优秀传统文化的魅力与内涵，度过一个欢乐、祥和的新春佳节。

菏泽鲁西新区佃户屯街道：

冬日田园迎丰收 生态乡镇展新颜

齐鲁晚报·齐鲁壹点 王保珠
通讯员 吉文选

寒冬时节，菏泽鲁西新区佃户屯街道的田间地头却呈现出一派热火朝天的繁忙景象，处处洋溢着丰收的喜悦。

在前崔楼社区草莓种植大棚内，一颗颗娇艳欲滴的草莓宛如红宝石般镶嵌在绿叶之间，吸引着众多游客前来体验采摘之乐。温暖的大棚环境不仅保证了草莓在冬季的茁壮成长，还为市民提供了亲近自然、享受田园之趣的好去处。游客们穿梭其中，欢声笑语不断，尽情品尝着新鲜采摘的草莓，感受着这份冬日里的甜蜜。

与此同时，禾源农庄大棚芹菜种植区也是一片忙碌景象。工人们熟练地收割着翠绿鲜嫩的芹菜，精心挑选、整理后装袋，准备运往各地市场。这些芹

菜凭借其优良的品质和新鲜度，将为冬日的餐桌增添一抹清爽与健康。

而在虎头李社区的山药田地里，农民们正挥舞着工具，小心翼翼地挖掘着深藏地下的山药。随着一垄垄泥土被翻开，粗壮笔直的山药逐渐显露出来，这是土地给予辛勤耕耘者的丰厚馈赠。山药收获不仅为种植户带来了可观的经济收益，也进一步丰富了当地农产品的种类。

佃户屯街道作为全国生态乡镇，一直以来致力于发展绿色、高效农业，通过科学种植与精细化管理，实现了冬季果蔬的稳定供应，不仅鼓起了农民的“钱袋子”，也为周边城市提供了丰富、优质的农产品，在冬日里描绘出一幅生机勃勃的乡村振兴画卷，让人们看到了生态农业发展的蓬勃活力与美好前景。